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29.09.2020 (407) 12.10.2020

Anfrage Nr. 176/XVIll zur Dauer der Bearbeitung von Antragen auf Gewahrung von Elterngeld

Sehr geehrte Damen und Herren,

bevor ich die in lhrem o0.a. Schreiben gestellten Einzelfragen beantworte, mochte ich gern einige
grundsatzliche Erlduterungen zur Bearbeitung von Antragen auf Elterngeld geben.

Die Hohe des Elterngeldes hangt davon ab, wie viel Einkommen der betreuende Elternteil vor der Geburt
des Kindes hatte und ob und ggfls. wie viel Einkommen nach der Geburt wegféllt. Eltern mit hdheren
Einkommen erhalten 65 Prozent, Eltern mit niedrigeren Einkommen bis zu 100 Prozent des zu
beriicksichtigenden Einkommens.

Je nach Einkommen betrdgt das Basiselterngeld zwischen 300 Euro und 1800 Euro im Monat und das
ElterngeldPlus zwischen 150 Euro und 900 Euro im Monat. Das Mindestelterngeld erhalten alle, die nach
der Geburt ihr Kind selbst betreuen und hochstens 30 Stunden in der Woche arbeiten, etwa auch
Studierende, Hausfrauen oder Hausmanner und Eltern, die wegen der Betreuung édlterer Kinder nicht
gearbeitet haben. Darliber hinaus gibt es weitere Regelungen beispielsweise hinsichtlich
Mehrkindfamilien, der Anrechnung auf das Arbeitslosengeld Il (Elterngeldfreibetrag). Es handelt sich
insgesamt um eine relativ komplexe Sachbearbeitung, fiir die eine Vielzahl von Unterlagen bendtigt wird.

Im Zuge der Covid-19-Pandemie wurden kurzfristig weitere Regelungen mit Blick auf Eltern in
systemrelevanten Berufen, der Partnerschaftsbonusmonate oder des Bezuges von beispielsweise
Kurzarbeitergeld getroffen, die zeitnah und riickwirkend zum 01.03.2020 administriert werden mussten.
Hieraus ergab sich wiederum eine Vielzahl von Nachfragen und Beratungen fiir antragstellende Eltern.
Dariiber hinaus gab es in der Elterngeldstelle in jlingerer Zeit Personalwechsel, die einen erneuten
Einarbeitungsaufwand mit sich brachten und aktuell noch bringen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich Ihre Fragen wie folgt:
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1.: Von welcher regelmdfigen Bearbeitungsdauer ist derzeit auszugehen?

Momentan werden in der Regel die Antrage, die Ende Juni/Anfang Juli 2020 gestellt wurden, bearbeitet.

2.: a) Wann sind die Riickstdnde voraussichtlich abgebaut worden? b) Von welcher Bearbeitungsdauer ist
danach auszugehen?

Zu 2 a) Eine valide Aussage zum Abbau der Riickstande ist schwer zu treffen. Der Verlauf des Abbaupfades
hangt von vielen Faktoren wie etwa der Bearbeitungsreife der Antrage, der beantragten Leistung und den
zur Bearbeitung erforderlichen Unterlagen ab. Auch die Verfiigbarkeit des eingesetzten Personals spielt
hierbei eine Rolle. Die Verwaltung bemiiht sich aber selbstverstandlich, die vorliegenden Antrdge so rasch
wie moglich bearbeiten.

Zu 2b) Die angestrebte Bearbeitungsdauer liegt bei 4 Wochen nach Vollstandigkeit der Antrage.

3.: Werden ggf. offene Fragen zum Antrag ziigig, d.h. méglichst kurzfristig nach dem Eingang des Antrages,
gekldrt, um weitere Verzégerungen zu vermeiden?

Die Verwaltung bemiiht sich, Fragen zeitnah zu kldren und insbesondere berechnungsrelevante
Unterlagen kurzfristig zu erhalten. Diese miissen allerdings oftmals zunachst noch durch die
Antragstellenden bei Dritten, beispielsweise Arbeitgebern, beschafft werden.

4. Sind ausreichende personelle Voraussetzungen fiir eine ziigige Antragsbearbeitung geschaffen worden?

Zwischenzeitlich sind zwei weitere Mitarbeiter*innen mit einem Volumen von insg. 1,8 Stellen in der
Elterngeldstelle eingesetzt worden und befinden sich dort in der Einarbeitung.

Aktuell findet eine weitere Personalauswahl nach externer Ausschreibung statt. Die sich damit ergebende
Personalausstattung wird als ausreichend erachtet, um kiinftig die Bearbeitungsdauer von 4 Wochen nach
Antragsvollstandigkeit wieder erreichen zu kénnen. Allerdings muss zundchst die Einarbeitung der neuen
Mitarbeitenden abgeschlossen werden.

Mit freundlichen GriRRen
In Vertretung
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